

Murcia

La Asociación invita a sus miembros a presenciar la sesión municipal.

16 ejemplares 1'75 pesetas.

BILBO

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

I. CRÍTICO PÚBLICO.

Número exento 10 cént.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER

El Ayuntamiento nombra peritos para apreciar las cañerías de la empresa Santa Catalina

Un debate que dura dos horas

Los que asisten

Presidente del Ayuntamiento: Señor Clemares y los concejales señores Abellán Martínez, Sánchez Lacorta, Jover, García Martínez, Navarro, Benítez, Llacos, Duráns, Buitrás, Aguilera, Martínez Merino, Perpéa, Romero, Torres de Parada, Giner, Lorencio y Abellán Martínez.

Despacho ordinario

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Queda enterada la Corporación de las disposiciones que le efectúan, informes en los periódicos oficiales.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda sobre devolución de fianza al arrendatario de arribitria don Antonio Tortosa.

Se aprueba un informe de la Comisión de Policía Urbana para descojer a la empresa Lebón determinadas unidades a cuenta de los faroles del alumbrado público que faltan.

Se sombra al señor Lorencio Juez, jefe municipal del servicio de luz, de los pueblos de Llano de Brújula, Peñalba, Tocina, Montesgodo, Rasí y Bustomo, piden vista de comunica-

ción.

El negocio de «Santa Catalina»

El alcalde anuncia que el Ayuntamiento va a ocuparse del asunto relativo a la adquisición de la red de la empresa «Santa Catalina».

Antes de ello—dice—debo reiterar que soy interesado en dicha empresa, correctamente obrando, no debo tomar parte en la discusión ni ofrecer.

Ruega a los concejales que traten

el asunto con la debida altura de miras, bromeado de toda posición, de la más alta, que no puede salir de los ojos de personas que se preste de bien basada.

Invito en que deje por entero al Ayuntamiento la representación que el alcalde le corresponde como socialista y aceptará lo que la Corporación haga de sus acciones.

Jover lamenta la excesiva delicadeza del alcalde, que considera ex-

temporánea.

Señor—dice—puedo presidir hasta sin necesidad de intervenir en la discusión, de acuerdo con el reglamento.

Lorencio abunda en estas consideraciones. Hace saber que cuando el alcalde actual era presidente de «Santa Catalina», se ofreció al Ayuntamiento con todas sus acciones para hacer lo que se tiene conviviente.

El alcalde agrada las defensiones de Jover y Lorencio e insiste en recordar, toda vez que la ley municipal prohibe presidir a los alcaldes e incluso a los concejales propietarios en las sesiones cuando se trate de intereses que afecten a ellos o a sus familias.

(Seguidamente el señor Clemares abandona el salón, ocupando la presidencia el primer teniente alcalde señor Mezo.)

La parte de salón destiende al público se ha completamente aburrido. Reina enorme expectación.

El secretario da lectura al dictamen de la comisión especial de aguas, proponiendo el nombramiento de peritos para valorar el negocio de «Santa Catalina».

Habla Navarro.

García—dice—el ambiente de fraterna hostilidad que reina contra mí por parte de la mayoría conservadora.

Este ambiente, creado por mí misma de prensa y por mí retirada de la comisión, se ha manifestado diversas veces en varios centros de reunión.

No encuentro justificación a esa hostilidad de que soy víctima.

La oposición puede considerarse bajo dos aspectos.

Añade que unos la consideran co-

mo bandera de intranjería y de deserción del adversario por medio de campañas sistemáticas.

Otros creen que debe ser un motivo que estimula a los directores de la cosa pública a producirse co-desiderios, abnegación y alteza de miras.

Así lo entiendo yo.

Por eso no me negué a colaborar en todas las iniciativas benéficas para Murcia. Pero eso no me negué a colaborar con vosotros en esta cuestión.

Recuerda que cuando se estudiaba el proyecto de la adquisición de Beniáján, él sostuvo, en unión del señor Llacos, la necesidad de empezar a tratar con la empresa «Santa Catalina».

Posteriormente, el señor Llacos hizo el mismo requerimiento en este sentido, sin resultado alguno.

Continuó estudiándose el proyecto que está finalizado, el señor Jare Carrillo sostuvo la conveniencia de que los cinco kilómetros de tubería de cemento que se proyectaban para el riesgo de la población, fuesen destinados al abastecimiento de las aguas esterilizadas.

No se me hizo caso. Con un criterio absoluto y arbitrario se procedió a votar una proposición presidencial para ofrecer ciento cincuenta mil pesetas.

Yo anuncie que formularía voto particular.

Fracasó el ofrecimiento por la intranjería de la empresa, que sólo rebajó diez mil pesetas.

Se ha dicho que aquello no era dictamen.

Aquellos eran dictámenes con su voto particular y todo.

No vale decir lo contrario alegando la división de opiniones de los votantes, porque entonces, aparte que Navarro no puede hablar como lo hace.

Yo anuncie que formularía voto particular.

Además, aquel dictámen iba a discutirse entre dos caminos, que no son de roza, sino de espinas, al final de los cuales concordaremos a la opinión pública conservadores acerbamente.

De esta forma se planteó el problema. El señor Clemares studió la responsabilidad, por motivos de delicadeza, y endosó el asunto a las minorías.

Si yo fuera el eterno perturbador, el valor negativo que se me supone, habría hecho resultar estas cosas y me hubiera negado a pertenecer a esa comisión, lavándome las manos, como Pilatos.

Expone las gestiones realizadas por la comisión.

El funcionamiento de ésta era irregular y sus trabajos no podían tener eficacia ninguna.

En la primera reunión quiso el señor García Martínez que lleváramos una cifra para ofrecer a «Santa Catalina».

El alcalde agrada las defensiones de Jover y Lorencio e insiste en recordar, toda vez que la ley municipal prohíbe presidir a los alcaldes e incluso a los concejales propietarios en las sesiones cuando se trate de intereses que afecten a ellos o a sus familias.

(Seguidamente el señor Clemares abandona el salón, ocupando la presidencia el primer teniente alcalde señor Mezo.)

La parte de salón destiende al público se ha completamente aburrido. Reina enorme expectación.

El secretario da lectura al dictamen de la comisión especial de aguas, proponiendo el nombramiento de peritos para valorar el negocio de «Santa Catalina».

Habla Navarro.

García—dice—el ambiente de fraterna hostilidad que reina contra mí por parte de la mayoría conservadora.

Este ambiente, creado por mí misma de prensa y por mí retirada de la comisión, se ha manifestado diversas veces en varios centros de reunión.

No encuentro justificación a esa hostilidad de que soy víctima.

La oposición puede considerarse bajo dos aspectos.

Añade que unos la consideran co-

para censurar a la mayoría conservadora.

Se muestra conforme con la exposición realizada por Navarro, excepto en lo que atañe a la reunión en que se verificó la votación.

Recuerda que Navarro quería realizar el riego de las aguas.

Navarro: Y la valoración de la red.

García Martínez: Yo puse a disposición de su señoría un perito y un carrusel.

Navarro: Para qué lo quería ya, si iba a volver los treinta mil duras?

García Martínez: Recuerdo su señoría que ofrecí cien mil pesetas.

Navarro: Lo tengo dicho en la Presea.

García Martínez expuso lo sucedido.

Fui comisionado—añade—para ir a «Santa Catalina», hacer la oferta de treinta mil duras; me acompañaron los señores Perpéa y Martínez Marco.

Aquella oferta fue desechada en el acto. ¿Es esto dictamen?

Navarro: Sí.

García Martínez: No; solo era una gestión fracasada.

Quando vienes envenenadas las pasiones presenté esta proposición de dictamen, a la que se admiraron Perpéa y Martínez Marco.

Hablos Navarro dijo que no pasaba por eso y se retiró.

Navarro: Antes dije que quería escuchar el dictamen.

García Martínez terminó sosteniendo que el dictamen es el que viene a la sesión.

Recita García Martínez.

Se muestra aprobado por los manifestadores de García Martínez. Justifica su petición de que se aclarara la figura porque el caudal de las mismas era la base de valoración de la empresa.

Añade que tiene una acta levantada a propuesta de Bellés para demostrar que Navarro no puede hablar como lo hace.

Recita García Martínez. Dice que Navarro también al pedir la perificación en las primeras reuniones y por ese rectificó todos nuestros criterios.

Recita que hay una realidad en que una comisión compuesta por todas las representaciones del Ayuntamiento ha concebido que debe hacerse una perificación.

Añade que tiene una acta levantada a propuesta de Bellés para demostrar que Navarro no puede hablar como lo hace.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez fue encargado de hacer una reforma para añadirlo a dicho dictamen.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez iba a discutir la perificación de las aguas.

Cesa de criterio que se reflejó entre Navarro y Bellés en la última reunión de la comisión.

Mientras el uno se marchó, el otro quedó con nosotros y suscribió el acuerdo.

Añade que el informe encargado al señor Abellán Martínez era puramente particular y tenía el objeto de dar un presupuesto de una red nueva.

Habla nuevamente Navarro.

Confirma la diferencia de criterio entre él y su compañero, pero si éste se produjo así fué por falta de antecedentes.

Votaron—añade—no tenían derecho a estarnos en cara esa diferencia, por falta de autoridad.

Ha tertulia pública se ha dicho por conservadores que sigue siendo el conservador saldría por el balcón a la calle. Diariamente estamos presentando los tristes espectáculos de una mayoría dividida e indecisa.

Mirando a las alturas, los hombres representativos de nuestro partido se injurian y no respetan ni a sus respectivas familias.

No tiene, pues, derecho a utilizar esa armada.

Dice que el señor Navarro dijo que no pasaba por eso y se retiró.

Navarro: Antes dije que quería escuchar el dictamen.

García Martínez: No; solo era una gestión fracasada.

Recita que el jefe político señor Abellán Martínez le ha autorizado para declarar públicamente que se quedó en la comisión por carecer de los antecedentes.

Meza llama la atención al orador, diciéndole que es inopportuno tratar de ese aspecto de la cuestión.

Jover estima que las negociaciones han sido demasiado largas.

Meza habla brevemente con el propósito de dar por terminado el debate.

El nombramiento de peritos—dice—tiene por objeto

Interpretaciones de América.

Cultura y sumisión

Ento de la cultura hispano americana me parece una cosa más confusa todavía que lo de la civilización. So bre todo, porque es menos objetiva. Una cultura, a mi ver, es el pueblo que ha sedimentado un círculo caudal de ideas generales que lo sirven para normar su vida. Más culto es sin duda cuantos mayor número de ideas nutren su espíritu. Pero, en todo caso, su cultura se expresa a través de sus individualidades. Yo creo que la civilización tiene un exponente colectivo; la cultura, por el contrario, un exponente individual. Así, un individuo medio puede expresar, por él solo, la cultura de su país. Un inglés o un alemán típico pueden revisar sin mucho esfuerzo de observación la cultura de Inglaterra o de Alemania.

Lo intentaré describir someramente el verdadero tipo hispanoamericano. El que representa y nace en su ambiente propio las ideas generales sedimentadas en el espíritu de su pueblo. O, para decirlo con más propiedad, de su casta. No debe olvidarse que las subamericanas son unas «sociedades heterogéneas». Unas sociedades formadas por castas y nacidos que representan totalmente reciprocamente, donde el primitivismo salvo hasta el decadente culturismo universitario. Pero estas apreciaciones se refieren casiamente a la clase superior. A la dirigente. A la cultura.

Un sudamericano representativo es un ser espiritualmente formado por unas cuantas ideas de undécima categoría, muchos prejuicios y algunas supersticiones. Esto no es un juicio abstracto. Basta analizar superficialmente la vida social hispanoamericana para verificarlo. Yo no quiero referirme sino a sus manifestaciones políticas. Pero tanto los señores políticos como los demás de un hombre, hasta los domésticos, tienen el mismo origen espiritual.

La América española es un conjunto de democracias republicanas. Esto no obstante, en la América española, como muy bien lo dice Blasco Ibáñez en la página 293 de su libro, hay una minoría que «impone en sociedad de un modo excesivo, celoso e insensigente; posee la riqueza; es amo de la tierra; práctica el comercio; ejerce el poder público e impone sus ideas». Una minoría, en suma, que reina en ella el dominio absoluto del país. Igual, a mayoría, que no participa en ninguna forma en las actividades directivas, no puede formar más que un vasto conglomerado de siervos, esclavos y explotados.

Y, claro es, no puede desearse que estas sociedades, formadas por una minoría exclusivamente dominadora y una mayoría exclusivamente explotada, sean sociedades democráticas. Y, en consecuencia, tampoco puede afirmarse que las riñas ideales demócratas. Son, y las ríñas ideales medievalistas. Los mismos «judeoamericanos demócraticos», algunos de los dientes de presidentes de Repúblicas o aspirantes al cargo, que se arrullan ante cualquier zoquete blasfemo o que vienen a España a relajarse de marqueses, expresan mejor que mis palabras el verdadero carácter de la democracia americana-española. Estos ennoblecidos mentecatos están más cerca, espiritualmente, del aventurero conquistador que del héroe libertador.

No habiendo, como yo soy, para dirigir la vida política de los países españoles de América, una sólida ideología democrática, es difícil afirmar que carecen también de cultura civil. Porque la democracia —estendida en la forma limitada que se practica en Europa— es el mínimo de progreso político que impone la cultura. Por no estar organizadas democráticamente, los moros del Rif tienen intervenido su territorio. Y los turcos, el otro lado del continente, por haberlos constituido en una nación democrática, han logrado arrasar a los griegos de su tierra e imponerse a las potencias aliadas.

Esta carencia de preceptos democráticos que propicia en América la brutalidad gubernativa, el predominio absoluto de la plutocracia, el cultivo del analfabetismo, el robo fiscal desenfrenado, los asesinatos jurídicos y extrajurídicos, es la primera causa de la empatía del imperialismo ya que. Porque la primera causa del desarrollo imperialista de Estados Unidos es los pueblos hispánicos no es la veracidad de los capitalistas de Wall Street ni el odio a la raza latina ni la emulación cultural. La primera causa es la falta de conciencia civil de los hispanoamericanos. Los yanquis organizan revoluciones, impone su política a los demás países, se apoderan de las riquezas petroleras y mineras del continente. Es verdad. Pero para conseguir todo esto disponen de geopolíticas dispuestas a venderse, cien-

tos de políticos que se venden también, gobiernos que se les someten incondicionalmente y cambio de que ellos los sostengas a su vez, terratenientes que solicitan sus capitales para explotar mejor a los trabajadores del país y hombres, en fin, para satisfacer la más baja ambición personal, no vayan en estregirles el propio territorio.

Yo no quiero negar de este modo el imperialismo. Quiero solamente explicarlo. En estas misas columnas he dicho poco que la burguesía yanqui es la burguesía más brutal e inmisericorde del mundo. Y lo digo cuando estaban en peligro de muerte los italianos Sacco y Vanzetti. Blasco Ibáñez cita en su artículo, tan concisamente documentado como el primero, el caso del mejorino Ricardo Flores Magón. Yo agrego a éste el de los dos italianos, Sacco y Vanzetti, a pesar de su inocencia comprobada, estuvieron a punto de ser electrocutados. Nadie, sin embargo, podría sostener que los Estados Unidos pretenden explotar y esclavizar a Italia.

No tengo el propósito de recoger esas particularidades. Las que he resumido Blasco Ibáñez son, efectivamente, sústares y confiesan mucha fuerza probatoria. Pero hay una que revela con toda claridad los dos aspectos de la cuestión. Los Estados Unidos desmembraron Colombia. Esto es evidente. Pero ¿y qué otra historia de consenso con el resto los panameños que proclamaron la independencia de Panamá?

Mi diferencia con Blasco Ibáñez radica solamente en la manera de apreciar la lucha contra el imperialismo yanqui. Yo no creo que pueda ser una lucha nacionalista ni racial. Otro día diré cómo la aprecio.

CESAR FALCON

NOTICIAS

Diarrea-difteria

El Elixir Estomacal de Béz de Carlos suprime los cólicos, quita la fatiga de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atormenta a soldados, marineros y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Banco de Cartagena

CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del Interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha estado delicado de salud durante algunos días, teniendo que guardar cama fírmamente, el notario abogado y ex alcalde de Murcia don Hernán García Muñoz.

Con verdadera compasión nos enteramos de que se encuentra en periodo de franco restablecimiento el mencionado abogado criminalista.

Las fiestas del Pilar

En el templo histórico de Nuestra Señora del Pilar se han celebrado, como todos los años, los tradicionales cultos a la Patrona.

El día 11, al toque de oraciones, empezó solemnemente el novenario de la Virgen, iluminando la iglesia y sus altares precisas iluminación, cantándose la salve de Helava con orquesta.

El día 12, fiesta de la Virgen del Pilar, aplaudieron misas desde el alba hasta la una, viéndose concurridos de fieles y devotos.

A las diez y cuarto comenzó la función, oficiándose la misa de don Rafael Osilhorra, por la orquesta y míticos que dirige don José Gamilo, siendo celebrante al profesor auxiliar de la Universidad, don José Lucas Gómez, asistido de los diáconos de honor don José Antonio Verdú, párroco de Cobatillas, y don Pascual Salmerón González, cónsul de San Astolín.

El Rvdo. Padre Rafael Novellé, Guardián del Convento de Totana, fue el orador sagrado, que pronunció un discurso histórico y patriótico del Pilar, sobre el tema de «Tú eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi iglesia, y las pueras del Infierno jamás podrán contra ella», poniendo de relieve en preciosas páginas, que las grandes de nuestra amada España, descansan sobre la Virgen del Pilar, y que Murcia posee un tesoro de gloria y aplendor, debido al devoto corregidor don José Miguel del Ouelle, que construyó el templo y lo donó para que no se falle culto a la Virgen del Pilar.

El acto solemne estuvo representado por una comisión del Municipio compuesto por don Diego Martínez Marcos y don Antonio Aguilera, y por los dignos profesores de la Universidad don Laureano Sánchez, don José Pou de Foxá y algunos otros, que dieron réplica con su presencia a la religiosidad.

Por la tarde, a las cuatro, se hizo la última novena, oficiada de preste el profesor del Instituto y Normal y

espaldas de borde de dicho templo don Pascual Jara Carrillo, que dió la bendición al pueblo.

En las calles contiguas a la Iglesia los balcones estaban ergalazados con congarada clásica y la música alegró con sus notas a los vecinos. Nuestra enhorabuena al Ayuntamiento de Murcia, por su ayuda y asistencia para el aumento de los cultos, a los devotos que demuestran mucha voluntad, para su Virgen y a don Pascual Jara Carrillo, por que no descansa para que cada año la fiesta resplandezca más y más.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 14 de Octubre de 1922.—Sábado.—Ssa. Galixto.—San Evaristo.—San Bernardo.—Santos Gaudencio, Fortunato y Baerdaro.

La Misa y Oficio divino son de San Galixto, papa y mártir, con rito doble y color encarnado.

Mes de Octubre

Este mes consta de 31 días y está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Santo Ángel Titular de España.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 13 de Octubre de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Clara.

El día 14 en Carmelitas.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las nueve con Bendición.

QUINTOS

Mejía Gutiérrez.—El canto por la Misa a las ocho, y media con Misas de Primavera y Comenzando y por la tarde a las tres y media Visperas. Completas, Matinas y Laudes.

—En el Pilar.—Al toque de oraciones la novena de la Virgen Titular.

—En Santa Clara.—Novenas a San Francisco al toque de oraciones.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 7. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 3. Defunciones, 3. Matrimonios, 1.

Posesión

Es efecto bastísimo por motivo

del Ilustrado Juez de 1.º Instancia de Cartagena, don Lucio Checa París, haber tomado posesión de dicho cargo.

Estimamos sus corteses circun-

mientos y nos ponemos a disposición para quanto redunde en beneficio del bien público.

MERCADOS

Lorja.—Patatas, 10/25 pesetas por 50 kilos. Tomates, 9/25. Bajos, 12. Pimientos, 12. Melones, 11. Uvas, 2/25. Bonitas, 5/75. Cebollas, 5/75. Peras, 8/50. Limones, 6/25. Granadas, 6/25. Ubiñas, 9. Calabazas totales, 6. Berengranas, 0/25 dosena.

Pescadería.—Merluza, a 5 pesetas kilo. Atún, 4. Calamares, 3.

Pajel, 3. Muelas, 0. Mantos, 1/60.

Pescadilla, 3 y 2/50. Boga, 0/00.

Salmón, 3 Doso, 0 Merluza, 0/00.

Ostras, 0/00. Dorada, 3. Bacalao, 0/00.

Mujol, 3. Gatos, 0. Magres, 0/160.

ORIHUELA

El Orfeón Orcelitano.

Esta masa coral, ha comenzado nuevamente los ensayos de obras escogidas bajo la acertada dirección del maestro don Juan Yust, con objeto de enriquecer su repertorio para verse a presentar al público en plazo breve.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la joven señora doña Teresa Pérez, esposa de nuestro amigo don Monseñor Lozano a cuyos venturoses padres enviamos nuestra enhorabuena.

Noticias religiosas

Misa sábado será traída a la parroquia de Santa Justa y Rufina desde su santuario del convento de Santa Ana, patrono de Orihuela.

Y lo primero que se le ocurrió fué limpiar unas ropas

que vió colgadas de una perchas;

allí vió también unos pantalones del señorito. Cosa indudablemente interesante...

Bienvenida los examinó. Y de pronto hizo un mohín de asco.

—¡Pueg...! ¿Para qué llevará aquí el señorito esta porquería?

—Dijo que sabía lo que el señorito pensaría hacer con aquella cochinería de veinte duros!

—Ahora vuelvo—dijo.

Y volvió la espalda para ir a volatizar aquellos papélitos de perdición y escándalo.

Pero resulta que también se ha volatilizado ella.

Y apercibido don José Fernández

de Cartagena de lo que había oido.

Y comenzó en la iglesia del monasterio de San Sebastián un solemne novenario en honor de la Virgen de la Correa. —13 Octubre.

EL LIBERAL SE VENDE.

EN ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Benítez Miles, Paseo del Prado 10.

No sabemos si habrá dicho señ

or que ha presentado una denuncia a la policía...

Eso indudablemente. —13 Octubre.

Información oficial

Comisión provincial

El alcalde de La Unión remite cuenta justificativa de los bailes facilitados por el Ayuntamiento a fuerzas de carabineros y de la guardia civil durante el tercer trimestre del corriente año.

—El mismo alcalde envía nota del precio medio de los artículos de suministro correspondientes al mes de Septiembre.

—El director del Manicomio participa el fallecimiento de la demente Juana Martínez Gubellillas.

—El gobernador civil participa el ingreso en el Manicomio de Esperanza Guerao Egea, vecina de Totana.

La misma autoridad da cuenta del ingreso en el Hospital, de Matías Martínez Valero.

—Gobierno civil
—Se autoriza a don José María Salas y otros para instalar una línea eléctrica desde el Palmar y casas inmediatas, a la carretera de Albacete a Cartagena.

—Don Francisco Sigler Romeo presenta escrito contestando al oficio de este Gobierno de 27 de Septiembre último, para que manifieste si se conforma o no a lo que dispone el Real decreto de 14 de Junio, dictado para las concepciones hidráulicas.

—Por el señor Gobernador se impone la multa de 50 pesetas al individuo Miguel Bonillo Cuenca por blasfemar en la vía pública.

—Se ordena el traslado a la Audiencia de los presos en esta cárcel Felipe Fernández Regina y Manuel Martínez, para asistir a juicio oral.

La Fiesta de la Raza ha arraigado. De ella comienza a participar el pueblo. La opinión muere: esa opinión indiferente a todo. Y es que esta fiesta lleva en sí algo de nuestra propia esencia. No es una fiesta urdida friamente en

LA COMPAÑIA DEL NEGOCIO DE SANTA CATALINA

Un amigo Navarro, como no tenía razón al creer que no se debía hablar de este asunto fuera del Ayuntamiento?

La opinión se va orientando (quizás más de lo que usted cree) y nosotros coincidiendo en muchos puntos.

Espero y deseo, que le estemos en todos. Primera coincidencia: Que no debemos hacernos pesados. Conformes.

Segunda. En lo radicalismo que es usted. Le agradezco mucho que el «esté ter» que yo ponía como final de lista de sus afirmaciones radicales, lo cambie por tres afirmaciones radicales más. Con las nueve que yo recogí primero, las trece que añade a aquellas y las seis nuevas, componen un verdadero programa. Me complazco en reconocerlo.

Ya que se trata de ir concretando, conviene que lo vayamos haciendo en serio.

El señor Navarro no ha destruido ninguna de mis afirmaciones, sencillamente por que no tiene ningún argumento sólido que oponerme. Por ello a los mitos no opone más que su radical deseo de que la empresa «Santa Catalina» no se le den más de veinticinco mil pesetas por la red del puente a dentro y cien mil por el negocio total.

Los puntos esenciales a discutir son: 1º El estado actual del negocio «Santa Catalina». 2º Su precio. Y 3º La conveniencia de comprárselo por el Ayuntamiento en bien de Murcia.

Para ver quién tiene razón, si el señor Navarro o yo, bastaría recordar lo que hemos dicho ambos, pues no creo que aportemos ningún dato nuevo.

Estado actual del negocio

«Santa Catalina»

Se compone el negocio: A) del agua de su fuente; B) de su red de distribución; C) contadores, llaves de paso y otros accesorios.

En qué estado se encuentran estas cosas?

EL LIBERAL, en 6 de los corrientes afirmaba que agua no hay «ni para que beba un canario»; que las cañerías están en estado deplorable.

A eso contestó yo: 1º que había agua (aunque no mucha, desgraciadamente); 2º que el precio pedido no era más que la capitalización de la renta que el agua que existe pueda producir; y 3º que ignoraba en qué estado se encontraban las cañerías y que debían revisarse.

El señor Navarro reconoció mi primer punto (artículo del domingo, párrafo 3., columna 3.).

De su opinión respecto al segundo la tratarémos al hablar del precio, y en cuanto al tercero, de sus seis nuevas afirmaciones se deduce que ya tiene la certeza de que no sirven para nada.

Entonces, señor Navarro, aun agradeciendo el regalo que quiere hacer a «Santa Catalina», no puedo menos (con gran pena lo digo) de consigar que es usted tan dilatador de los intereses del pueblo, como todos los malos administradores, y mucho más que sus compañeros de Comisión, pues si ellos ofrecían treinta mil duros, y parece que creen que todavía se puede subir más, indudablemente influidos por su desconocimiento del asunto, no puede usted alegar lo mismo para ofrecer los veinte mil, tal vez que asegura que no sirve para nada la red, y que el agua no es exportable, por los gastos que tiene de entretenimiento. De veinte mil duros por una cosa que vale, es un rasgo de generosidad y dilapidación.

En cuanto a que se revisen las cañerías (cosa que pedí desde mi primer artículo) el señor Navarro estaba conforme. Pero por una su inconveniente radical, en cuanto sus compañeros de Comisión estuvieron conformes en la revisión, los abandonó. Incomprensible.

Precio del negocio

Yo afirmé, y afirmo, que el precio de doscientas cincuenta mil pesetas (para darlo en algo, poco, menos) se pidió en razón al agua que hoy existe.

El señor Navarro no ha destruido mi afirmación. Mientras no lo haga podrá pensarse que el señor Navarro, discute más que con argumentos, con habilidades.

En cuanto a la red (que todos pedimos que la tengan técnica) no pasa ni un centavo de veinticinco mil pesetas si se arregla a la real orden de 30 de Septiembre último, al señor José Ripoll, para la concepción de una beca.

El jefe de la Sociedad de Zamora comunica que don Gerónimo Madrid Blasco cesó en la escuela de Vedia con fecha 7 del corriente.

—Dona Antonia López presenta la tesis solicitada por su hermano el jefe de la escuela de Alumbres.

—Dona Vicenta Bufar, comunica al jefe de la Sección que con fecha 1 del actual se ha posesionado de la escuela de niñas de Puerto Lumbreras.

—El alcalde de Gottlieb comunica que con fecha 9 del actual ha tomado posesión doña Águeda Marzo del cargo de maestra interina de la escuela de dicha villa.

—El jefe de la Sección remite la liquidación de haberes de doña Zaida Casamayor.

sido robados al vecino de dicha puebla José Soler Fernández.

Los objetos se encontraban en posesión de Beatriz Lozano Herrero,

yo someto mi criterio al que tenga el señor Navarro.

Y voy a terminar, tratando de contestar a las ironías (finas por ser suyas) del señor Navarro. Y si él, únicamente por razones de afecto (plenamente correspondiente) me llama maestro, yo, justamente, proclamo su maestría en estos vagos y deliciosos disretos de espíritu.

Se ha dado cuenta al Juzgado. — Han sido puestos a la disposición del Juzgado los sujetos Francisco Morales, Andrés Boalillo, José Mirabete y Juan Cantos, son domicilio en la diputación de Fontanars, los cuales y otros autores de la costa y sufragación de una partida de vieneses del monte esclavado en la diputación de la Culebra.

—La benemérita de Cieza da cuenta del robo de telas cometido en el comercio de don Antonio López Tebaro.

Como presunto autor ha sido detenido Luis Gutiérrez Monedero, el que confesó el delito de que se le acusa.

EN ROMEA

Una fiesta benéfica

Para el Reformatorio de la infancia delincuente

Han comenzado a repartirse los programas anunciadores de la fiesta benéfica que el día 19 del presente mes se ha de verificar en el Teatro Romea con el fin de recaudar fondos para la terminación de las obras que se están verificando para la construcción del Reformatorio de niños delincuentes.

Después de incesantes trabajos la Policía logró detener una pista, y por ella supo que dos de los complicados en el asunto eran Adrián Ferreras y Francisca Villa Marsal, individuos que han sido detenidos hoy en la plaza de Medinaceli.

La bondadosa dama, la excepcional señora marquesa de Algarra de Grés, recundando la humanitaria idea de su señor esposo como los egipcios invocaban en favor de sus muertos a la diosa Isis y a la diosa Neftis. La ironía y la piedad son dos buenas consejeras si la una sonriendo nos hace la vida amable; la otra llorando nos hace la vida sagrada. La ironía que invoca nada tiene de cruel. No se moja ni del amor, ni de la belleza. Es dulce y bondadosa. Su risa calma la cólera y ella es la que nos enseña a marnos de los males y de los imbéciles, a quien sin ella pudieramos tener la dobleidad de aburrirnos.

Para ello ha invitado a la juventud de nuestra buena sociedad, la que sin descanso trabaja para llevar a feliz término tan feliz idea dirigida por nuestro querido director señor Jara Carrillo y el inspirado músico señor Massot.

Según las referencias que tenemos, las obras que se representarán van adelantadísimas y todo hace esperar un feliz éxito que colmará los buenos deseos de la señora marquesa de Algarra.

El programa que se anuncia es el siguiente:

1º Sinfonía.
2º El sainete lírico en un acto original de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero y música del maestro don José Serrano, «La mala sombra».

3º El juguete cómico en un acto, original de don Pedro Muñoz Seca, denominado «Dentro de un siglo».

4º Retratos y cuadros de Goya.

5º Couplet titulado «Sangre y Arena» letra de don Pedro Jara Carrillo y música de don Manuel Massot.

6º El sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de don Jacinto Benavente y música de don Rupert Chapí, titulado «La Sobresaliente».

Tal es la expectación que esta velada ha producido, que hay una verdadera demanda de localidades, lo que hace suponer será una de las más amenas funciones benéficas de cuantas hemos presentado.

Así lo deseamos.

EN AUSTRIA

El marido tiene derecho a hipnotizar a su mujer

Viena 11

Los Tribunales de Viena han sentenciado que un marido tiene derecho a hipnotizar a su mujer.

El caso que ha motivado la sentencia es el siguiente:

Un marido esligado, que también se dedicó al hipnotismo, mandó a su mujer estrechar la mano de su amigo de allí a quien habían robado una joya de su casa, clavando al mismo tiempo su mirada en ell.

Hipnotizada la mujer, describió el despacho del amigo, los objetos robados, el acto del robo y su autor, hermano del desposeído, o quien ella no conocía.

Posteriormente se comprobaron

todas las manifestaciones de la viuda José Soler Fernández.

El marido fue acusado de haber producido a su esposa un daño corporal. Durante la prueba, la mujer declaró no haber sentido nada desagradable durante su sueño, y que se encontraba mejor que antes. En vista de esta declaración, el marido fue absuelto.

El conocido doctor Ernst Bischoff declaró que el hipnotismo no es peligroso, a no ser que se practique a menudo y sea cortos intervalos.

Los aficionados a las prácticas de hipnotismo son tan numerosos en Viena, que la Policía se ha visto obligada a adoptar medidas para combatirlas con eficacia.

Se descubra una falsificación de billetes

Barcelona 11

Desde hacía algunos días la brigada de servicios especiales de esta capital, venía trabajando activamente para descubrir una falsificación de billetes del Banco de España de 199 pesetas y detener a los que se dedicaban a ponerlos en circulación.

Después de incesantes trabajos la Policía logró detener una pista, y por ella supo que dos de los complicados en el asunto eran Adrián Ferreras y Francisca Villa Marsal, individuos que han sido detenidos hoy en la plaza de Medinaceli.

En poder de Ferreras se hallaron 50 billetes falsos, y en un registro que se practicó en su domicilio, muy minucioso por cierto, se han hallado, en el respaldo de un lavabo, otros 41 billetes.

Sometido el Ferreras a interrogatorio, manifestó que dichos billetes se los había dado Francisco Villa para que los entregara en la mencionada plaza de Medina Celi a un señor que no sabe cómo se llama.

Los dos individuos y los billetes que se les han hallado han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

La Conferencia de Ginebra

Por teléfono

Su resultado

Madrid 13, a las 4'30 t.

El exministro señor Gimeno ha conferenciado extensamente con Fernández Prida.

El objeto de la conferencia ha sido el de dar cuenta al ministro del resultado de la Conferencia de Ginebra, en la que Gimeno ha representado a España.

El programa que se anuncia es el siguiente:

1º Sinfonía.
2º El sainete lírico en un acto original de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero y música del maestro don José Serrano, «La mala sombra».

3º El juguete cómico en un acto, original de don Pedro Muñoz Seca, denominado «Dentro de un siglo».

4º Retratos y cuadros de Goya.

5º Couplet titulado «Sangre y Arena» letra de don Pedro Jara Carrillo y música de don Manuel Massot.

6º El sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de don Jacinto Benavente y música de don Rupert Chapí, titulado «La Sobresaliente».

Tal es la expectación que esta velada ha producido, que hay una verdadera demanda de localidades, lo que hace suponer será una de las más amenas funciones benéficas de cuantas hemos presentado.

En todos ellos se da cuenta de haberse verificado con gran entusiasmo la Fiesta de la Raza.

Todos los despachos expresan cariñosísimos saludos de aquellos países para la madre patria.

Animación en Sevilla

Por teléfono

La Fiesta de la Raza

Madrid 13, a las 5 t.

Cen motivo de celebrarse ayer la Fiesta de la Raza, en Palacio se han recibido muchísimos telegramas de los países hispanoamericanos.

En todos ellos se da cuenta de haberse verificado con gran entusiasmo la Fiesta de la Raza.

Llegaron los cañoneros «Balboa» y «Lauria», trayendo a bordo al capitán general de Cádiz y a la banda de infantería de Mariña.

Hipnotizada la mujer, describió el despacho del amigo, los objetos robados, el acto del robo y su autor, hermano del desposeído, o quien ella no conocía.

También ha llegado la gasolina «Número 3» al mando del

alférez de río don Pascual Cervera, al que el Rey impondrá la medalla naval.

Se espera la llegada de los reyes, a los cuales le preparan un gran recibimiento.

El problema de Marruecos

¿Se realiza la operación de Alhucemas?

Por teléfono

Lo que se dice

Madrid 14, a la 1 m.

Málaga.—En esta capital ha circulado insistentemente el rumor de que muy pronto se iba a realizar la operación en la costa de Alhucemas.

Se afiadía que dicha operación tendría lugar inmediatamente y que al amanecer de hoy, una poderosa escuadrilla de aeroplanos, en unión de los barcos de la escuadra, realizaría un intento de bombardeo para dar lugar al desembarco de las fuerzas de ejército que conducían tres vapores escoltados por barcos de guerra.

En esta operación se proponía el alto mando ocupar las posiciones de Afraya y Sidi Dris.

Cierva llega a Madrid

Por teléfono

Don Juan no quiere decir nada

Madrid 13, a las 12 n.

Procedente de Murcia ha llegado esta mañana a Madrid en el expreso de Cartagena el exministro don Juan de la Cierva.

Los periodistas conversaron con él, haciéndole preguntas acerca de la situación política.

Cierva evitó contestar y diciendo que estaba desorientado.

Manifestó que hubiera querido prolongar su veraneo; pero que asuntos profesionales le han obligado a venir a la Corte.

Los conflictos sociales

El locutor del ramo de la madera

Por teléfono

Corrientes de armonía

Madrid 13, a las 12 n.

Representantes de los patronos y obreros del ramo de la madera han celebrado una nueva entrevista.

En ella se han acentuado las corrientes de armonía que se iniciaron.

Enfriamientos.—Gripe, Bronquitis, Catarras agudos.

Inapetencia.—Escrufa, Baquitismo.

Convalecientes

El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL.

MORONO

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

Precio del frasco 2 pesetas

De venta en la Farmacia

Eficacia

TOS FERINA

Su más razonable tratamiento es el JARABE ANTIFERINO

MORONO

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

MORONO

a base de Cacao, Canela, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Morono

DURANTE LA EPOCA DE Embarazo y Lactancia el Vino Tónico **Morono**

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y sano después a sus hijos fuertes y robustos

Precio del frasco 6 pesetas

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violante y en todas farmacias.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Marítimos a Vapeur S. A.—MARSELLA.

Servicio regular extra-rápido mensual por paquebots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso trío “VALDIVIA” atlántico francés saldrá de Alicante fijamente el día 1.º de Noviembre próximo, directo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

admitiendo carga y pasajeros. Travesía probable de quince días.

No admite también carga con conocimiento directo y tiene corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Deseado, San Julián, Río Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

J. y A. Lalmagnere, Paseo de los Mártires, núm. 3, entrando.—ALICANTE

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH
Società Triestina di Navigazione

SOFÍA

Salida del Puerto de Almería el día 20 de Octubre de 1922, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORÍFICO y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

son escalas en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 450 pesetas incluidos impuestos.—Media 255 id. id. id.—Cuarto 127'50 id. id. id.—Para los de tercera clase, sumar a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante antelación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso desde el Brasil y de la Argentina al puerto de Almería, si antes no han sido subvencionadas las plazas asignadas a este puerto.—Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD.

AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Real Postal Inglesa)

El vapor «CASTELAR», para LONDRES y HAMBURGO cargará el día 17 de Octubre.

Agencias de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para rebidas dirigirse a J. Gómez Barrios.—Málaga.

Para devolución dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Oviedo.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (11)

IV.

Tellitz

El encuentro de la joven Indis hizo variar algo la existencia que Bertell llevaba en Sheorgatty. Sin embargo, sea por apatía, sea por recuerdo de sus prudentes resoluciones acerca de los indígenas, estuvo dos o tres días sin dirigir sus pasos por el lado de Chazirato.

Una mañana, por fin, hizo ensillar a Nadir, y pasando el Boorah, siguió la ribera derecha hasta el lugar donde por primera vez había visto a Tellitz. Aunque intimamente persuadido de que no había venido por este lado con la intención de encontrar a la joven India, experimentó una especie de contrariedad no viéndola por la ribera.

Pero bien pronto, al dirigir los ojos a las junqueras, apercibió detrás del grueso tronco de un cocotero, el extremo de un ropaje blanco y dos ojos negros fijos en él. Su mal humor se desvaneció al instante. Contuvo su caballo e hizo piñar al gracioso animal, que encorbandó su poderoso cuello y enderezándose sobre sus garretes de acero, parecía asociarse a la coquetería del joven oficial.

Tellitz se emboscó más dentro de las junqueras; cinco minutos después una rama florida vino a caer a los pies de Nadir.

Sir Enrique dirigió muchos días seguidos

sus pasos por este lado. Algunas veces encontraba a Tellitz en el mismo sitio acechando su llegada; otras huía esta al aproximarse el caballero y se ocultaba en lo más espeso de los juncos para verle pasar.

Un día echó pié a tierra con el fin de llegar a la joven, pero ésta huyó. El la persiguió algún tiempo, pero bien pronto la perdió de vista. Obligado a volver sobre sus pasos, montó a caballo, y partió de muy mal humor.

—Al diablo esta pequeña bobal se dijo. A fin de que soy demasiado bueno en comprender tanto de una cotorra de la que no tengo el menor deseo! Ah, qué maldito país!

Y marchó a pedir de almorzar a dos de sus amigos que habitaban juntos un «burgallow» (especie de pabellón) vecino del suyo y organizó con ellos una partida de caza. Mandaron invitaciones a algunos oficiales de las guarniciones vecinas y partieron la misma tarde con sus perros para Dunghye, pequeño caserío situado en medio del camino de Kessachette a Sheorgatty.

Por una se le de contratiempos la cacería no fué afortunada.

Hablando tenido lugar en los alrededores de Kessachette algunos asesinatos seguidos de robos, los jefes de los cuerpos llamaron a sus oficiales, que volvieron a sus estaciones sin haber reparado su desgracia de los dos primeros días.

Al siguiente de su regreso a Shergatty, Bertell montó a caballo si salir el sol, dirigiéndose maquinamente del lado de Chazirato.

Al llegar a algunos pasos del recodo que forma el Boorah, dejó el caballo a su lomo y siguió a pie el sendero. Bien pronto vió a Tellitz sentada a poca distancia del lugar en que la había visto por primera vez. Medio oculta por algunos arbustos, miraba al caminante de un modo triste y preocupado. Al ver a sir Enrique, un relámpago de alegría cruzó por los grandes y negros ojos de la joven, que se levantó precipitadamente como para convencerse de que realmente era el oficial el que ella veía.

En seguida se retiró, como de costumbre a las junqueras, arrojando al sendero una hermosa flor roja que tenía en la mano. Bertell empeñó a llamar a la pequeña fugitiva y a desplegar toda su eloquencia para decidirla a mostrarse; ella no quiso abandona su retiro, y se ocultó más aún en la selva en el momento en que Enrique hizo ademán de perseguirla. El oficial, despechado, golpeó con el pie con impaciencia; mas de pronto le asaltó una idea.

Retrocedió en el camino, se reunió a Mohum, al que dió algunas instrucciones, y tomó un sendero que, formando un ángulo agudo con el de la orilla del agua, atravesaba las junqueras para ir a desembocar directamente en Chazirato. Algunos minutos después el lacayo, conduciendo a Nadir y dirigiéndose a la pa-

riela, atravesaba el camino frente al sitio donde Tellitz se ocultaba.

Sorprendida ésta de no ver al teniente, avanzó hasta la salida de las junqueras para mirar al camino.

De pronto oyó moverse las ramas detrás de ella. Tellitz se volvió bruscamente y vió a Bertell que llegaba atravesando los juncos. Entonces que la joven tuviera tiempo de huir, Enrique se lanzó tras ella y la cogió un brazo. Este empezó a dar pequeños gritos y a hacer algunos esfuerzos para deshacerse; pero bien pronto se dejó calmar por las dulces palabras y la cariñosa voz del joven oficial.

Por otra parte un feroz venado en auxilio de Bertell; a dos o tres pasos del joven oficial una pequeña serpiente negra atravesó el sendero con la rapidez de una flecha y desapareció entre los árboles que bordaban la ribera.

—Una serpiente-plumal gritó Tellitz, apretándose con miedo contra Enrique. Para su veneno no hay remedio, y mata en menos de una hora... Si os hubiera mordido, habrí-

—Tú hubieras sido la causa, dijo Enrique sonriendo; espera, mírala allá abajo en reposo en una rama de tamariño.

Con su loca indiferencia para el peligro y sia más armas que su latiguillo empleado Enrique corrió hacia la serpiente. La joven asustada, se arrancó de la mano de él, agarrándose a sus vestidos y suplicándole que no



Depurativo Richelet

su acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando meno 2 veces al año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías Laboratorio L. Richelet, de sedan, 5, rue de Delfort, Bayonne (Francia).

Remington UMC

Rifle de Repetición

Estos rifles representan una idea avanzada en la construcción de rifles. Proveen al tirador con cinco cartuchos para servicio inmediato, uno a la vez o a tiros seguidos que se suceden con rapidez asombrosa.

Tienen recámara entera y muchas otras propiedades de superioridad que hacen que su uso sea un placer y al mismo tiempo proporcionan los medios de seguridad en los disparos.

Remington MC

La Marca Preferida

Pida al comerciante, a quien haga Ud. sus compras, que le enseñe rifles Remington. Si no los tiene en su existencia de mercancías pida que se los consiga. Se fabrican en calibre 25, 30, 32

Y se envía catálogo gratis a quien lo solicite. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

REMINGTON ARMS COMPANY INC.

25 Broadway New York E. U. A.

Academia de Idiomas

Francés, Ingles, Alemán, Italiano, Árabe vulgar y Latín. Método fácil y rápido. Abono económico para traducciones. Preparación de Letras para Universidad e Instituto. José Ruiz, Licenciado en Filosofía y Letras, Peñito Mercantil, Diplomado de la Universidad de Burdeos. Sagasta, 57.

SE VENDE

en buenas condiciones en un torno de hierro de cuatro metros de bandala, una taladradora y una máquina de escurrir, tipo Nazaren, todo en buenas condiciones. Para más información la Cervecería Agraria, Fuenterrubia, 4, Murcia.

EN EL MONTE

junto al señor Lacarra, se vende y se alquila una casa con huerto; mas se vende un retablo para oratorio. Raón: Florida blanca, 6.

VENDO

jardinería, cuatro ruedas, seminueva, con guardería. Carmelo Lacarra, Alhama (Murcia).

ASA de cría.—Parte de los padres, leche de diez meses. Raón: Montesguardo, Posada de Molina, preguntando por Carmen Rodríguez.

ASA de cría.—Para casa de los padres, leche de dos meses, 25 años de edad. Raón: Aljucén, partidario de Merino, preguntando por Carmen Noguera González.

ASA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de diez meses. Raón: Montesguardo, Posada de Molina, preguntando por Josefina.

ASA de cría.—Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de 6 meses, de 25 años de edad. Raón: Aljucén, partidario de Merino, preguntando por Carmen Noguera González.

ASA de cría.—Para casa de los padres, de 32 años y leche de tres meses. Raón: Camino Benízquez, Huerto Nuevo, preguntando por Carmen.

AUTOMÓVILES STUDEBAKER El mejor coche y de mayor resultado conocido hasta el día, en 6 cilindros. NEUMATICOS Bergouenan, General, Miller, Keistone, Nacional, Bell y Palmer. Piezas de recambio para todos los modelos de motores HISPANO SUIZA; entregas inmediatas. Aceites para motores de automóviles y industriales AUTOL. Accesorios en general para automóviles, motocicletas y bicicletas. Bandajes macizos BERGOUGNAN. Stetek permanente. Agente general en la provincia de Murcia, FRANCISCO RUIZ MARTINEZ, Santo Domingo, 33, MURCIA. Aviso: Concesiones especiales permiten a esta casa vender con un 20 por 100 de economía sobre las demás.

Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS
ISLA DE PANAY

Cádiz el día 16 de Octubre; de CARTAGENA, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona, el 21, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá de Barcelona el día 15 de Octubre; de Valencia, el 16; de Alicante y de CARTAGENA, el 17, y de Cádiz, el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Sierra Leon, Monrovia y Fernando Po.

Algunos buques admiten pasaje para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escolta a los citados.

Agente en CARTAGENA, Vicente Bosch Beriso, P. Vergara, 1.

Naviera Grada Quivit S. A.

SEVILLA

SERVIO fijo y mensual entre los puertos españoles del Mediterráneo y los de Montevideo, Buenos Aires, Río Janeiro y Santos.

El vapor GUARDIAMAR

saldrá del puerto de CARTAGENA el 25 de Octubre actual, admitiendo carga para Río Grande del Sur (postestivo), Montevideo, Buenos Aires y Santos. Para más informes dirigirse a

D. Vicente Serrat Andreu, Marina Española, 37 y 39, CARTAGENA

CEREGEMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIZADA PARA NIÑOS, MODERNAS, AVIACIONES

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. — MONTILLA-MALAGA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan